# "空心村"招到了一批青春合伙人

### 把曾经冷清的乡村盘活焕新

青年报记者 陈嘉音

本报讯 金山区廊下镇友好村,一度是典型的"空心村"。廊下镇友好村党总支书记戈晓莉对第一次走进村里闲置老学校的场景仍记忆犹新:"蜘蛛网密布、杂物堆积,墙面斑驳、破损"。但这个老学校紧邻着村里最美的河道、粮田和一片开阔的林地,"如果能把这些沉睡的宝藏唤醒该多好"。

面对"空心化"的痛点难点,廊下镇第一综合网格依托"党建聚合力 网格正青春"金山区党建引领网格治理(赋能乡村振兴)大赛,成功招募到六家社会团队,一手摸清友好村现有资源与现实需求,一手牵起社会力量的手,正用实实在在的行动,把曾经冷清的乡村,一点点盘活、焕新。

#### 招到了一批"乡间合伙人"

为进一步增强社会团队与网格之间 的黏合度,廊下镇第一综合网格创新推出



25日,友好村举办了四季友好:秋日森友会。

"揭榜挂帅"与"乡间合伙人"机制,通过打造实体平台空间,并提供6~12个月免租期的生态学堂与活动室等优惠政策,成功吸引了一批具备文旅策划、数字营销、太空、业等专业背景的青年创容用发。这些合伙人不仅是空间的使用度则以"新村民"和"共创者"的身份,深专时以"新村民"和"共创者"的身份,深专品牌管理有限公司就已经成为"乡间合伙人"的一员。团队负责人顾伊林表示:"廊的一员。团队负责人顾伊林表示:"廊的丰富的生态资源和可持续发展环境,为空间,希望和村里共同打造集'农业+旅游+教育+文化'于一体的田园综合体。"

受访者供图

#### 唤醒了一片闲置资源

"要做事,先摸清家底。"通过精准梳理闲置资产、生态禀赋和村民需求,联合团队发现友好村虽人口外流,却拥有农林水乡、无动力乐园、开放休闲林地等优质生态资源。这些自然资源犹如一颗颗被尘封的珍珠,成为破局的关键。

根据联合团队的项目计划,这座总面积约480平方米的老旧校舍,如今已被青年的活力和创意全面激活,正被精心打造为一座"生态学堂"。项目规划将其建设为集科普教育、学术交流、创意办公与网红咖啡店于一体的产学研融合新地标,使村里这些"沉睡资源"逐步转化为推动区

域发展的现实蓝图,也为新业态的落地奠定了坚实基础。如今,戈晓莉曾提及的那片闲置林地已焕然一新——步道蜿蜒、休息亭雅致、健身器材齐全,不仅吸引大人孩子常来散步游玩,更成为一处人气旺盛的公共休闲空间,处处洋溢着热闹的生活气息。

#### 点亮了一系列乡村产业

除了闲置空间被唤醒,青年创业项目和社会团队也为乡村产业发展注入了全新活力。如,华东师范大学"绿魔方"团队基于友好村生态资源,开发了"自然教育田间课堂"等研学课程,将专业知识转化为体验式教育产品;中侨职业技术大学艺术学院志愿者团队开展乡村墙绘美化、农产品文创设计,让艺术融入乡村肌理;同时引入的休闲咖啡馆、文创工作室等新业态,为乡村带来时尚气息。这些团队充分沟通,确保项目契合当地需求,实现"产品一空间一活动"有机融合。

如今,村里出现越来越多的大学生和年轻人的身影,公共空间得到充分利用,各类活动也日渐丰富多彩。比如,通过举办民俗市集、四季友好•秋日森友会、友好村BA等活动,不仅充分展示友好村的自然生态优势,更带动了本地农产品销售,帮助村民实现增收。10月25日,由大赛联合团队共同策划的"四季友好•秋日森友会:每一个季节都值得期待"活动,在村内开放式休闲林地热闹启幕,吸引了来自上海各区的孩子、家长、青年及高校师生齐聚于此,共同勾勒出一幅活力满满的乡村热闹图景。

## 重阳节里00后投出老年康复岗求职简历



拍特云现场。

青年报记者 刘昕璐 摄

#### 青年报记者 刘昕璐

本报讯"这次招聘会有上海申养康复医院,也是我们学校的'岐黄育人实践基地',之前我去参加过实践。我的职业规划就是做老年康复,今天正巧是重阳节,我希望将来能用所学为老年人健康贡献我的专业价值。"上海中医药大学康复医学院康复作业治疗专业本科生顾屹要在这个特别的日子里投出了求职简历。

10月29日下午,2026届上海高校毕业生医药人才专场招聘会暨上海中医药大学2026届毕业生秋季校园招聘会在上海中医药大学顺利举行,在大健康、中医

热的背景下,中医学子的求职路越走越 宽。

#### 00 后毕业生愿意投身老年康复

招聘会现场,毕业生积极与用人单位 展开交流,围绕职业发展及岗位匹配等话 题进行深入对话。

顾屹雯告诉记者,作为一名00后,自己的职业规划就是立足老年康复。当下,老龄化正在加剧,在大健康和中医理念越发深入人心的当下,这样的选择很不错。

中医学识更多运用于老年康复,比如,八段锦、针灸推拿,都很受欢迎。"今天正巧是重阳节,投出这样的求职意向简历,对我而言也很特别,我希望将来能用所学为老年人健康贡献我的专业价值。"

此前的一些志愿服务和实践,让顾屹雯在陪伴老人的过程中,收获了满满的温暖与感动。"老人特别喜欢我们这些小孩子陪伴在身边,我感受到这种陪伴的乐趣,还运用了专业所学,用康复作业治疗知识帮助老人恢复身体机能,提高生活质量,这让我很有成就感,更让我相信专业的价值,我很乐意投身于老年康复工作。"

中药学院中药学专业博士毕业生李嘉琪目前的课题研究方向是创新药的研发,此次来到招聘会现场主要想投递高校、科研机构和医院的药物研发岗。"希望研发出更好的让老百姓都吃得起的放心药。"她说。

#### 为毕业生释放2000余个岗位

本次医药人才专场招聘会吸引了来 自全国22个省市的230余家用人单位参 与,为毕业生提供了医疗卫生、药物研发、 教学科研、医疗器械等卫生健康行业的优 质岗位2000余个。

上海中医药大学学生工作部副部长 张瑛告诉青年报记者,今年的招聘会呈现 三大特征。一是外省市用人单位增多,如 内蒙古鄂尔多斯首次参加该校招聘会,体 现各地对学校人才培养认可度的提升以 及中医药人才需求的增加。二是学生求 职意愿更迫切,求职进展加快。这得益于 学校加强生涯教育,开展职规课教学改 革,让学生更早接触市场,明确求职意 向。三是求职加油站设置三台设备,提供 简历指导修改、生涯规划咨询和模拟面试 服务,助力毕业生求职准备。

记者了解到,这是"AI智慧专区"首次 亮相学校,希望利用AI赋能就业,通过尖 端技术,助力学子提升求职技能。专区配 备了AI模拟面试机、AI简历一体机以及AI 生涯探索机等系列智能设备,为求职者提 供从模拟面试、简历优化与打印到个性化 生涯规划的全方位服务。

张瑛也观察到,在老年康养领域,随着老龄化加剧,这几年用人需求大幅上升。学校护理、康复等专业学生求职意愿

强烈,用人单位对老年专科护士、康复技师等岗位需求也在逐步提升。学校在教学实践和生涯教育中,注重培养学生人文关怀、心理疏导和沟通能力等,以满足老年患者特殊需求。同时,学校人才培养、招生、就业等部门联动,调研用人单位需求,提升培养质量对接市场需求。

此外,学校中医特色优势明显,学生除掌握西医康复护理技能外,还具备中医传统疗法特长,更受用人单位青睐。越来越多的学生愿意投身基层医疗岗位,学校在人才培养方面也在不断根据市场需求进行调整。"总体来看,今年用人需求与去年基本持平,外省市需求增多,行业发展势头良好,也体现了学校的社会认可度。"

用人单位上海凯宝药业股份有限公司人力资源部副部长赵晶晶表示,学校作为中医药产教融合共同体的牵头单位,多年来持续输送的毕业生专业基础扎实、综合素质突出,希望借招聘会这个平台进一步吸纳更多青年人才,为企业创新和行业发展储备力量。

